

*Л.П. Зайцева, к.и.н., Москва*

## **ЗНАМЕНАТЕЛЬНОЕ СОБЫТИЕ НАУЧНОЙ ФАЛЕРИСТИКИ**

**(к выходу в свет учебного пособия «Фалеристика»)**

Пятилетнее ожидание наконец-то увенчалось в этом году знаменательным событием: увидело свет учебное пособие «Фалеристика», изданное Российским Государственным Гуманитарным Университетом (В.Г. Бурков. Фалеристика. М.: РГГУ, 2000). Работа выполнена замечательным петербургским ученым-фалеристом, доктором исторических наук Владимиром Германовичем Бурковым, одним из основателей научной фалеристики. Данное издание стало логичным итогом многолетней исследовательской работы специалиста высочайшей квалификации и эрудиции, коим является Владимир Германович Бурков.

Здесь уместно будет отметить, что труды В.Г. Буркова имеют первостепенное значение для превращения фалеристики в самостоятельную, специальную историческую дисциплину. Его перу принадлежит первое отечественное учебное пособие по фалеристике, изданное в 1985 году. В нем приводились самые необходимые сведения о фалеристической лексике, предмете, источниках и структуре фалеристики, рассматривалась возможность использования наградного комплекса исторических источников в исследованиях, освещался процесс становления фалеристики в качестве самостоятельной, вспомогательной исторической дисциплины. Между тем, первое учебное пособие имело некоторые недостатки, так, целый ряд оценок был выдержан в духе тогдашних идеологических штампов.

Однако В.Г. Бурков продолжал кропотливое, детальное исследование фалеристической тематики, итогом которого стало издание в 1990 году нового учебного пособия «Историография отечественных фалеронимов и фалеристики». В этом пособии автором дан обширный историографический обзор фалеристической литературы. Ценность данного обзора заключалась прежде всего в показе исследований, в которых изучаются основы фалеристики как вспомогательной исторической дисциплины, позволяющих говорить о ней как о науке, имеющей свой предмет изучения. Автору также впервые в отечественной историографии удалось выявить тех исследователей, которые работают в

области фалеристики и занимаются разработкой ее основ, а также многочисленные исследования об отдельных орденах и медалях.

Блестящее, энциклопедическое знание исторических источников, фактов, историографии позволило Владимиру Германовичу Буркову успешно заверить работу по изданию нового учебного пособия «Фалеристика». Данное пособие состоит из четырех глав, в которых рассмотрена концепция фалеристики как научной дисциплины, определены предмет и объект исследования фалеристики, уточнен её понятийно-терминологический аппарат, приведена классификация отечественных фалеронимов, дана периодизация истории отечественного наградного комплекса, доказан комплексный характер источниковой основы изучения дисциплины, подробно освещены основные историографические аспекты отечественных фалеронимов, а также определены направления применения фалеристической информации для изучения социальной, политической, военной истории, истории искусства и других областей научного знания.

Особо следует отметить огромную исследовательскую работу автора по составлению Приложения к пособию, в котором даны сведения о времени учреждения, о внешнем виде и особенностях отечественных наградных знаков отличия с XVII века и по настоящее время (1999 год).

Большой информационный интерес представляет библиография фалеристической литературы, помещенная в пособии, свидетельствующая об историографическом уровне фалеристики как научной дисциплины.

Разработанный В.Г. Бурковым в учебном пособии систематический взгляд на научную фалеристику имеет не только специально ориентированное значение, но и представляет определенный интерес для других смежных вспомогательных дисциплин, таких как геральдика, вексиллология, эмблематика. Издание «Фалеристики» является знаменательным событием не только для научной фалеристики, но и для всех тех, кто интересуется этим направлением исторических знаний.